
Najlepšou knižnicou Horného Považia za rok 2024 sa stala         

Mestská knižnica Žilina 

 

Mestská knižnica Žilina (alebo aj „eMKa“) vznikla v roku 2021 odčlenením šiestich pobočiek od 

Krajskej knižnice v Žiline. Jej zriaďovateľom sa stalo mesto Žilina. Najväčšia pobočka na sídlisku 

Vlčince nadviazala na činnosť krajskej knižnice zabezpečovaním knižnično-informačných služieb 

obyvateľom najväčšieho žilinského sídliska. Ďalších päť pobočiek poskytuje knižničné služby 

v mestských častiach – Hájik, Solinky, Bytčica, Strážov, Trnové. V ostatných rokoch sa eMKa 

zmodernizovala a postupne sa obnovuje aj jej knižničný fond, ktorý predstavuje 42 000 knižničných 

jednotiek všetkých žánrov. Na obnovu knižnice a jej pobočiek boli okrem prostriedkov zriaďovateľa 

využité aj mimorozpočtové zdroje v celkovej výške 140 000 €, získané spracovaním projektových 

zámerov aj prostredníctvom občianskeho združenia KICKO. Knižnica predstavuje silnú oporu pre 

vzdelávanie a kultúrny rozvoj obyvateľov mesta a jej služby sú prístupné pre všetkých bez rozdielu. 

V súčasnosti má eMKa 2 700 čitateľov a tento vysoký počet je výzvou aj pre jej knihovníkov - 

pripravovať a realizovať pre svojich používateľov také aktivity, ktoré sú úzko spojené s ich predstavami 

a potrebami. Aj prostredie knižnice musí byť príjemné a zároveň inšpiratívne. Ak si knižnica a jej 

pobočky chcú udržať priazeň čitateľov, vedenie knižnice a jej kolektív musia hľadať prostriedky i 

spôsoby ako takéto prostredie vytvárať. O tom, že sa im to darí svedčí skutočnosť, že knižnica a jej 

pobočky sa stali obľúbeným „miestom príbehov a stretnutí“, s ročnou návštevnosťou 36 000 

návštevníkov. 

Okrem aktivít zameraných na propagáciu kníh a čítania eMKa organizuje pestrú paletu ďalších činností. 

Napr. pre milovníkov hudby organizuje koncerty, pre tých, ktorí radi tvoria pripravuje kreatívne dielne, 

tí, ktorí radi čítajú sa môžu stretávať v čitateľskom klube a tí, ktorí sa radi hrajú, si môžu v knižnici 

zahrať spoločenské hry. Je tu priestor aj pre tých, ktorí radi tancujú, keďže môžu do knižnice prísť každú 

stredu večer, kedy sa tu „tancuje“ pod vedením skúsenej lektorky. Mestská knižnica Žilina ako 

informačná inštitúcia reaguje aj na aktuálne problémy a snaží sa bojovať s dezinformáciami a hoaxami 

prípravou podujatí s cieľom rozvoja a posilnenia kritického myslenia žiakov i študentov stredných škôl 

a rovnako aj seniorov, ktorí sú v tejto oblasti ohrozenou skupinou. Mladí ľudia sa v knižnici okrem 

vzdelávania môžu zúčastňovať zaujímavých neformálnych debát na aktuálne témy. Mimoriadne 

obľúbenými medzi deťmi a rodičmi sú Kluby u eMKy – zážitkové čítania pre deti do 5 rokov, ktoré 

organizujú nielen v pobočke Vlčince, ale aj v Dennom centre na Solinkách. 

Toto je len zlomok podujatí, ktoré eMKa pre svojich čitateľov pripravuje. Rôzne aktivity sa pretavia do 

zorganizovania viac ako 400 kvalitných podujatí ročne. 

Mestská knižnica Žilina sa stala jednou z päťdesiatich knižníc SR, ktoré zabezpečujú prevádzku 

SmartLabov – inteligentných laboratórií vybavených modernou technikou /3D tlačiarne, plotrové a 

sublimačné tlačiarne a edukačné pomôcky/, ktorých cieľom je prostredníctvom zážitkového vzdelávania 

zvyšovať záujem o vedu, výskum, inovácie a nové technológie. Garantom tejto aktivity je Centrum 

vedecko-technických informácií SR a tieto činnosti sú súčasťou Akčného plánu Národnej stratégie 

výskumu, vývoja a inovácií 2030. 

Za poskytovanie kvalitných knižnično-informačných služieb, realizáciu inšpiratívnych kultúrno-

vzdelávacích aktivít pre obyvateľov mesta a získavanie mimorozpočtových zdrojov s cieľom 

zvyšovania úrovne knižničného prostredia mestskej knižnice a jej pobočiek Krajská knižnica v Žiline, 

ako metodické centrum knižníc na Hornom Považí udelila eMKe ocenenie Najlepšia knižnica 

Horného Považia 2024. 

Ocenený tvorivý kolektív na čele s riaditeľkou Mgr. Beátou Tamašiovou konštatuje, že dopyt po 

kvalitných podujatiach je mimoriadne veľký a nie je možné z časových, priestorových i personálnych 



dôvodov uspokojiť všetky požiadavky. A aké sú podľa riaditeľky mestskej knižnice plány a vízie 

knihovníkov tejto knižnice do budúcnosti? „Nezaspať na vavrínoch. Rozširovať knižničný fond nielen 

o čitateľmi žiadané tituly, ale i o tie obsahovo hodnotné. Podujatiami podporovať čitateľskú gramotnosť, 

záujem o literatúru, rozvíjať detskú fantáziu, prinášať aktuálne témy, obohacovať kultúrny a komunitný 

život. A predovšetkým vytvárať bezpečný priestor, kde môžu čitatelia a návštevníci tráviť svoj voľný 

čas“. 

Božena Sobolová, metodické oddelenie Krajskej knižnice v Žiline. 


